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СЛУХОВОЙ ГНОЗИС И СЛУХОМОТОРНАЯ КООРДИНАЦИЯ 

 Воспроизведение простых ритмов 

Инструкция: повтори (простучи) за мной: 

//  ///; 

// // //   // // //; 

///  ///  ///    ///  ///  ///. 

 Воспроизведение акцентированных ритмов 

Инструкция: повтори (простучи) за мной: 

//  ///  //  ///  //  ///; 

/  //  ///   /  //  ///; 

/  ///  /  ///. 

 Воспроизведение ритмов 

Инструкция: стучи по 2 раза, по 3 раза. Стучи по 2 раза сильно, по 3 раза 

слабо. 

Критерии оценки 

Высокий уровень (3 балла) – правильное, самостоятельное выполнение 

задания, без дополнительных разъяснений исполняет предложенную 

экспериментальную программу. 

Средний уровень (2 балла) – ребёнок в состоянии выполнить задание после 

нескольких попыток, многократных повторов со стороны 

экспериментатора. 

Низкий уровень (1 балл) – неправильное выполнение задания, задание 

недоступно даже после развёрнутой помощи экспериментатора, отказ от 

выполнения задания. 
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ОБСЛЕДОВАНИЕ ЗРИТЕЛЬНО-ПРОСТРАНСТВЕННЫХ 

ФУНКЦИЙ И ОСОБЕННОСТЕЙ РУЧНОЙ МОТОРИКИ 

1. Заключение состояния биологического зрения (выписывается из 

медицинской карты) 

2. Кинестетический праксис 

 Праксис по зрительному образцу 

Ребёнку предлагается воспроизвести заданные положения пальцев руки. 

Инструкция: делай, как я. 

Соединить 1 и 2 пальцы в кольцо. 

Пальцы сжаты в кулак, 2 и 3 пальцы вытянуты. 

Пальцы сжаты в кулак, 2 и 5 пальцы вытянуты. 

После выполнения каждой позы ребёнок свободно кладёт руку на стол. То 

же воспроизводится левой рукой. 

 Праксис по кинестетическому (тактильному) образцу 

Глаза ребёнка закрыты. Логопед придаёт руке ребёнка определённую позу, 

ребёнок должен воспроизвести позу той же рукой. 

Инструкция: закрой глаза. Ты чувствуешь, как я сложила тебе пальцы? 

Затем рука ребёнка «разглаживается» и его просят воспроизвести заданную 

позу. 

Пальцы сжаты в кулак, 2 и 3 пальцы вытянуты. 

Пальцы сжаты в кулак, 2 и 5 пальцы вытянуты. 

То же левой рукой. 

 Перенос поз 

Глаза ребёнка закрыты. Логопед придаёт руке ребёнка определённую позу, 

ребёнок должен воспроизвести позу другой рукой. 

Инструкция: закрой глаза. Ты чувствуешь, как я сложила тебе пальцы? 

Сложи их точно так же на другой руке. 

Пальцы сжаты в кулак, 2 и 3 пальцы вытянуты. 

Пальцы сжаты в кулак, 2 и 5 пальцы вытянуты. 

То же левой рукой. 

Критерии оценки 
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Высокий уровень (3 балла) – правильное, самостоятельное выполнение 

позы, без дополнительных разъяснений исполняет предложенную 

экспериментальную программу: по зрительному, тактильному образцу и 

переносу поз. 

Средний уровень (2 балла) – поза воспроизведена неточно, замедленное 

воспроизведение (поиск позы). Ребёнок в состоянии выполнить задание 

после нескольких попыток, многократных повторов со стороны 

экспериментатора. 

Низкий уровень (1 балл) – неправильное нахождение позы, многократное 

повторение задания не улучшает результатов, отказ от выполнения заданий. 

3. Кинетический (динамический) праксис 

 Смена трёх положений кисти «Кулак – ладонь - ребро» (А. Р. 

Лурия) 

Инструкция: делай, как я. 

Ребёнку предлагается последовательно придавать своей руке положение 

кулака, распрямлённой кисти, расположенной «ребром», и ладони, 

ударяющей по столу плашмя (12 движений). 

Задание выполняется то правой, то левой рукой. 

Критерии оценки 

Высокий уровень (3 балла) – правильное, самостоятельное выполнение 

пробы, без дополнительных разъяснений исполняет предложенную 

экспериментальную программу по смене трёх положений кисти одной руки. 

Средний уровень (2 балла) – ребёнок с трудом переходит от одного 

движения к другому, совершает многочисленные персеверации, большие 

паузы, путает последовательность движений, пропускает движения. 

Низкий уровень (1 балл) – не справился с выполнением пробы. 

 Реципрокная координация рук (тест Н. И. Озерецкого) 

Инструкция: положи руки на стол. Делай, как я. 

Ребёнку предлагается положить перед собой руки, одна из которых сжата в 

кулак, а другая распрямлена. Затем он должен одновременно изменять 

положение обеих кистей, распрямляя одну и сжимая другую (3-4 раза). 

Критерии оценки 

Высокий уровень (3 балла) – правильное, самостоятельное выполнение 

пробы, без дополнительных разъяснений исполняет предложенную 

экспериментальную программу по одновременной работе кистей обеих рук. 
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Средний уровень (2 балла) – при выполнении задания наблюдаются 

синкинезии, переключение на следующее движение происходит 

разновременно, воспроизводит движения только правой руки, игнорируя 

левую. 

Низкий уровень (1 балл) – отказ от выполнения задания. 

4. Пространственный праксис (проба Хэда) 

 Одноручные пробы 

Ребёнок сидит напротив логопеда. Логопед придает определенное 

положение своей руке, ребёнок должен воспроизвести его той же рукой. 

Инструкция: то, что я буду делать правой рукой, ты будешь делать своей 

(прикоснуться) правой рукой, то, что я буду делать левой рукой, ты будешь 

делать своей (прикоснуться) левой рукой. 

 «Голосование» - рука согнута в локте и поднята вверх. 

 Рука горизонтально перед грудью ладонью вниз. 

Большой палец под подбородком, ладонью сагиттально, пальцами вперёд. 

Ладонь горизонтально к подбородку, пальцами к себе. 

Ладонь горизонтально от подбородка пальцами от себя. 

Левая рука касается правого уха. 

Правая рука касается левого глаза. 

 Двуручные пробы 

Исходное положение и инструкция те же, что и при одноручной пробе. 

Левая рука, как при «голосовании», правая рука горизонтально упирается в 

ладонь. 

Правая рука, как при «голосовании», левая рука сжата в кулак и 

горизонтально упирается в ладонь. 

Критерии оценки 

Высокий уровень (3 балла) – правильное, самостоятельное выполнение проб, 

без дополнительных разъяснений исполняет предложенную 

экспериментальную программу. 

Средний уровень (2 балла) – неправильное расположение руки, зеркальное 

воспроизведение позы, с трудом переключается с одного движения на 

другое, персеверирует, не может плавно переходить с одного движения к 

другому (при выполнении одной рукой). 

Низкий уровень (1 балл) – отказ от выполнения заданий. 
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5. Пространственный гнозис 

Проба «Зеркальные буквы» 

Инструкция: покажи, какая из букв написана неправильно в слогах и словах. 

 

Проба «Слепые часы» 

Логопед закрывает эталонный циферблат и просит ребёнка сказать, сколько 

времени показывают стрелки на «слепых часах». При выраженных 

затруднениях эталон открывается.  

Инструкция: сколько времени показывают часы. 

Критерии оценки 

Высокий уровень (3 балла) – правильное, самостоятельное выполнение 

задания, нахождение неправильно написанных букв с первого предъявления 

без ошибок. 

Средний уровень (2 балла) – на выполнение задания затрачивается большее 

количество времени, находит неправильно написанную букву не с первого 

раза. 

Низкий уровень (1 балл) – не найдено ни одной буквы, написанной 

неправильно. 

Критерии оценки 

Высокий уровень (3 балла) – правильное, самостоятельное выполнение 

задания, ребёнок определяет время с первого предъявления без ошибок. 

Средний уровень (2 балла) – на выполнение задания затрачивается большее 

количество времени, задание выполняется при предъявленном эталоне. 

Низкий уровень (1 балл) – ребёнок не справляется с заданием, отказывается 

отвечать (чаще других называлась причина: «неумение» определять время 

по часам с циферблатом). 

6. Состояние речезрительных функций 

 Узнавание букв в условиях усложнённого восприятия 

Инструкция: какие буквы ты видишь? 

Материал – перечеркнутые изображения букв. 

 Конструирование (реконструирование) букв 

Инструкция: допиши буквы. 

Материал – недописанные буквы, элементы букв.  

Критерии оценки 
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Высокий уровень (3балла) – правильное, самостоятельное выполнение 

задания, ребёнок дописывает элементы, предлагая разные варианты букв. 

Средний уровень (2 балла) – на выполнение задания затрачивается большее 

количество времени, ребёнок путает расположение элементов букв, 

допускает ошибки кинетического и кинестетического характера, дописывая 

элемент, предлагает только один вариант буквы, другие буквы ребёнок «не 

видит». 

Низкий уровень (1 балл) – при выполнении задания воспроизведены 1-2 

буквы. 

7. Определение ведущих сенсомоторных органов (руки, ноги, уха, 

глаза) 

 Ведущая рука 

Инструкции: выполни упражнение так, как будто ты бросаешь мяч; 

расчёсываешься; чистишь зубы; наматываешь нитку на катушку. 

 Ведущий глаз 

Инструкции: выполни упражнение так, как будто ты смотришь в 

калейдоскоп, прицеливаешься, сморишь в замочную скважину. 

 Ведущее ухо 

Инструкция: выполни упражнение так, как будто ты снимаешь трубку и 

говоришь по телефону; слушаешь, тикают ли часы; слушаешь, кто говорит 

за дверью. 

(Критерий оценок тот же, что и при исследовании слуховой функции) 

 Ведущая нога 

Инструкции: какой ногой ты ведёшь мяч при игре в футбол? (Для 

мальчиков.) Какой ногой ты толкаешь биту при игре в классики? (Для 

девочек.) 

При оценке выполнения заданий на исследование ведущего сенсомоторного 

органа фиксируется, какой рукой, ногой, глазом, ухом ребёнок пользуется 

при выполнении проб. 

 

ЗРИТЕЛЬНАЯ ПАМЯТЬ 

 Запоминание невербальных стимулов 

Ребёнку предлагается срисовать 6 фигур, после чего образец убирается, и 

ребёнок должен воспроизвести его по памяти. При невозможности 

воспроизведения образец показывается вторично, но не более 4 раз. 

Задание выполняется правой рукой. 
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 Запоминание вербальных стимулов 

Ребенка просят скопировать 6 букв, а затем воспроизвести их по памяти. 

При невозможности воспроизведения образец показывается повторно, но не 

более 4 раз. 

Задание выполняется правой рукой. 

Материал – буквы: К, Р, У, З, С, Ч. 

Задание выполняется левой рукой. 

Материал – буквы: Е, Г, Э, В, Я, Б. 

 Воспроизведение после интерференции 

Ребёнка просят письменно воспроизвести все фигуры, а потом все буквы, 

которые ему предъявлялись для запоминания.  

Критерии оценки 

Высокий уровень (5 баллов) – правильное, самостоятельное выполнение 

задания без дополнительных разъяснений, задание выполняет в полном 

объёме: ребёнок воспроизводит все фигуры и буквы в нужных количествах, 

последовательности и направлении расположения. 

Уровень выше среднего (4 балла) – правильное выполнение задания при 

повторном предъявлении образца с фигурами (буквами). 

Средний уровень (3 балла) – ребёнок в состоянии выполнить задание при 

неоднократном предъявлении образца с фигурами (буквами). 

Уровень ниже среднего (2 балла) – ребёнок справился с выполнением 

задания при неоднократном предъявлении образца с фигурами (буквами), 

при этом допустил 3-4 ошибки. 

Низкий уровень (1 балл) – ребёнок не справляется с выполнением задания 

или допускает ошибки при воспроизведении каждой фигуры или буквы 

(апраксии, неправильное направление). 

 

СЛУХОРЕЧЕВАЯ ПАМЯТЬ 

 Повторение рассказа 

Ребёнку читают короткий рассказ, а затем просят передать его содержание. 

Инструкции: послушай, повтори. 

Материал – рассказ. 

Муравей и голубка 
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Муравей спустился к ручью, чтобы напиться. Волна захлестнула его, и он 

стал тонуть. Летела мимо голубка. Увидела тонущего муравья и бросила 

прутик. Он по этому прутику выбрался на берег. А на другой день охотник 

хотел поймать голубку в сети. Муравей подкрался и укусил охотника за 

палец. А охотник вскрикнул и выронил сеть, голубка вспорхнула и улетела.  

(Л.Н. Толстой.) 

Критерии оценки 

Высокий уровень (5 баллов) – правильное, самостоятельное выполнение 

задания без дополнительных разъяснений, рассказ воспроизводится в 

полном объёме. 

Уровень выше среднего (4 балла) – при воспроизведении текста ребёнок 

допускает смысловые ошибки, связанные с неправильным пониманием 

сюжета, демонстрирует ограничение словарного запаса (затянут процесс 

поиска нужного слова), наличие синтаксических и морфологических 

аграмматизмов. 

Средний уровень (3 балла) – при воспроизведении текста ребёнок 

существенные для сохранения сюжета фрагменты рассказа, демонстрирует 

«забывание» и неправильное употребление слов. 

Уровень ниже среднего (2 балла) – ребёнок допускает большое количество 

логических ошибок, в процессе воспроизведения рассказа теряет канву 

рассказа, цепь последовательности событий. Пересказ напоминает ответы 

на поставленные экспериментатором вопросы по сюжету рассказа. 

Низкий уровень (1 балл) – задание недоступно даже после развёрнутой 

помощи экспериментатора, отказ от выполнения заданий. Ребёнок не смог 

уловить главную логическую нить пересказа, воспроизводит разрозненные 

эпизоды рассказа. 

 


